

逮捕尹锡悦受阻 韩政治动荡难解

韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)3日对被停职总统尹锡悦执行逮捕令,但遭到总统警卫处阻拦。经过数小时的对峙,公调处宣布行动失败,暂停执行逮捕令。

分析人士指出,这一事件体现了当前韩国政治法律制度下公调处开展行动面临的现实困境。在尹锡悦弹劾案和逮捕令问题上,韩国朝野对抗加剧,民意撕裂,韩国政局动荡短期内恐难以破局。

警卫阻挡 逮捕令未奏效

3日上午,公调处和警方人员抵达位于首尔龙山区汉南洞的总统官邸,计划对被停职总统尹锡悦实施逮捕。在抵达官邸楼前约200米时遭到由200多名军人和警卫处人员组成的人墙阻挡,双方发生肢体冲突。调查人员在官邸楼前向总统警卫处长出示逮捕令,但总统警卫处长表示,根据《总统警卫法》“不允许搜查”。经过数小时的对峙,公调处宣布暂停执行逮捕、撤离总统官邸。

逮捕行动失败后,由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的韩国“共同调查本部”表示,鉴于目前情况,如总统警卫处持续不配合,实际上不可能执行逮捕令。

2024年12月31日,韩国首尔西部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令。这是韩国宪政史上首次对现任总统发出逮捕令。尹锡悦方面律师团对此表示,没有内乱罪调查权的调查机关申请签发的逮捕令和扣押搜查令是非法、无效的。

此前,“共同调查本部”曾三次以涉嫌内乱、滥用职权为由要求尹锡悦到案接受调查,但尹锡悦均未出席。分析人士认为,检察官出身的尹锡悦深谙法律漏洞,多次钻法律空子,试图“拖”到局势反转。

力有不足 公调处难破局

逮捕令的有效期将于本月6日截止。公调处暂停执行逮捕、撤离总统官邸时表示,目前尚难确定是否会再次执行逮捕令。

韩联社援引法律界消息报道说,公调处计划与警方协商后在6日有效期到期前再次尝试执行逮捕令。但也有分析指出,若执行行动再次失利,公调处将面临更多舆论压力。因此,公调处有可能在6日有效期后重新申请签发逮捕令,并在综合评估各种可能性和应对方案后,谨慎决定执行时间。

在初次逮捕行动失败后,“共同调查本部”表示已以涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案,要求警卫处长、警卫次长4日到



1月5日,尹锡悦支持者在位于韩国首尔的总统官邸附近参加集会反对逮捕总统尹锡悦。

新华社发

韩国总统警卫处称 若配合执行总统逮捕令将“构成失职”

新华社首尔1月5日电(记者 陆睿)韩国总统警卫处长朴钟俊5日发表声明说,在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下,总统警卫处若配合执行逮捕令,无异于放弃总统警卫职责,构成失职。

他表示,总统警卫处并非意在阻碍调查机构执法。尽管目前尹锡悦因国会通过弹劾动议案而处于停职状态,但他仍是由国民选出

的现任总统,依法应享受与其身份相符的保护。

朴钟俊请求韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)和国家调查本部认真研讨调查程序,协助维护由国民选出总统的尊严。

韩国公调处3日对被停职总统尹锡悦执行逮捕令,但遭到总统警卫处阻拦,双方对峙数小时后未果,公调处最终决定暂停逮捕。

案接受调查。公调处也表示,将强烈要求警卫处的指挥监督者、代行总统职权的崔相穆命令警卫处配合执行尹锡悦逮捕令。

分析人士指出,这些表态都是为再次实施逮捕做铺垫。但在争议双方僵持不下的情况下,无论是权力基础薄弱的代总统,还是处境尴尬的总统府,恐怕都难以应公调处的要求伸以援手。

韩国宪法法院正在加快对尹锡悦弹劾案的审判速度。据韩联社报道,宪法法院已确定此后5次的庭审辩论日期,日程紧凑。有分析指出,考虑到总统弹劾案引发的政治混乱等负面影响,宪法法院力求尽可能迅速审理案件。

民意撕裂 朝野对抗加剧

围绕尹锡悦的去留,韩国民意正呈现两极化趋势:一方面,韩国近期民调显示,有超过七成的受访者支持弹劾尹锡悦;另一方面,作为尹锡悦“铁粉”的保守团体对他的支持力度在逐渐增大。

对尹锡悦的逮捕令签发后,支持和反对尹锡悦的韩国民众聚集在总统官邸附近抗议示威,双方隔街对峙。据韩国媒体报道,在公调处

执行逮捕行动的当天,有超过1万名支持尹锡悦的民众来到现场。而反对尹锡悦的民众也在距离总统官邸较近的地铁站集会,敦促逮捕尹锡悦。

除民众外,朝野两党也在对峙。韩国执政党国民力量党紧急对策委员会委员长权宁世表示,公调处对总统执行逮捕令是“极其不公正的越权、不当行为”,认为“公调处通过与法官交易获得了逮捕令”。国民力量党议员尹相现称,执行逮捕令是对宪法的严重破坏,应该对公调处长进行弹劾。

韩国最大在野党共同民主党对尹锡悦拒不配合执行逮捕令予以强烈批评。共同民主党院内代表朴赞大向国民力量党喊话,要求其“停止拥护破坏宪法秩序和民主的内乱罪魁祸首”,并称尹锡悦应接受执行逮捕令。

分析人士指出,近来韩国朝野两党及其支持者之间的对立愈演愈烈。美国卫斯理公会大学韩国政治学教授琼·赵认为,韩国政局的两极分化既体现在精英层面,也体现在大众层面,严重影响韩国政治稳定。美国乔治敦大学教授车维德说,持续的政治混乱将进一步加剧韩国既有的经济和社会问题。

新华社首尔1月4日电

乌军发起新攻势 俄罗斯称已击退

新华社莫斯科/基辅1月5日电(记者 包晓晓 李东旭)俄罗斯国防部5日通报说,乌克兰军队当天在俄库尔斯克方向发起新的进攻,但被俄军击退。

据俄国防部,当地时间5日9时许,为阻止俄军在库尔斯克方向推进,乌军试图在库尔斯克方向的别尔金农场附近进行反击。乌军出动两辆坦克、一辆爆破车、12辆装甲战车,携空降兵组成突击队展开进攻。

通报说,库尔斯克方向的俄北方集团军击溃了乌克兰14个旅的兵力,共击退了乌军两次反攻。在这些战斗中,乌军损失了340名士兵。

乌克兰武装部队5日在社交媒体上说,乌军在库尔斯克方向“取得进展”,“激烈战斗仍在继续”。当天早些时候,乌克兰总统办公室主任叶尔马克在社交媒体发文,证实乌军在库尔斯克方向发动进攻。

日政府拟支持日铁 起诉美国政府

日本共同社4日晚报道,就美国总统拜登阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司一事,日本政府计划支持日铁起诉美国政府。

报道说,尽管日美关系可能发生动摇,日本政府仍计划支持日铁对美国政府提起诉讼。报道援引日本政府相关人士的话说:“在没有正当理由的情况下,美国政府不应该做出政治判断。日本政府和经济界对此看法一致。”

美国白宫3日发表声明说,拜登正式阻止日铁收购美钢。拜登在声明中说,日铁收购美钢将“使美国最大的钢铁生产商之一置于外国控制之下,给美国国家安全和关键供应链带来风险”。

据新华社电

美国纽约市 开始征收拥堵费

经过多年准备,纽约市曼哈顿岛下城和中城地区5日起开始征收拥堵费,成为美国首个开征拥堵费的区域。

纽约大都会运输署5日发布公告说,拥堵费征收办法从即日起开始实施,进入曼哈顿岛第60街及以南拥堵减缓区的车辆将会被征收拥堵费。

根据征收方案,车辆每日只需在进入拥堵减缓区时缴纳一次拥堵费,即可多次出入该区域。低收入群体的车辆可以享受折扣,残疾人或运送残疾人的车辆、应急车辆、公共汽车和特种政府车辆则免征拥堵费。

据新华社电

缅甸独立日 特赦6000余名囚犯

新华社仰光1月4日电(记者 张东强 黎广滔)1月4日是缅甸独立日,缅甸国家管理委员会当天发布特赦令,共赦免6000余名囚犯。

国家管理委员会当天早些时候发布了四个特赦令,称考虑到“庆祝独立日、出于人道主义及国家间关系”等因素,委员会主席根据刑法相关条例,赦免在全国多个监狱服刑的5864名缅甸囚犯,还赦免180名外籍囚犯并将他们驱逐出境,同时为部分囚犯减刑。

在2024年1月4日缅甸第76个独立日,缅甸曾赦免9700余名囚犯。